OPCION A

CUESTION 1.- Razona si las siguientes configuraci@s electrénicas corresponden a un estado
excitado, fundamental o no son posibles para logsientes atomos o iones:
a)Be: 1¢ 2¢2p% b)Na: 1¢ 282p° 3s; ) C: 1< 29 2pt2d:  d) He: 2p.

Solucién

a) El berilio no puede aceptar un electron pdatsz de un metal, por lo que la configuracion
propuesta es imposible.

b) El sodio, elemento alcalino, tiene en su estéctronico fundamental 1 electrén en el orbital
3s. Su i6n, Nj formado al perder el atomo neutro 1 electron,dgui@ con 1 electron menos y
configuraciéon estable de gas noble. Luego la cardigjén propuesta para este idn es imposible, gsies
la que corresponde al atomo neutro. Seria corseqgamiendo el electron 3s.

c) La configuracion del cation*@s imposible, entre otras razones, porque ervel energético
2 no existe posibilidad de llenado de un orbital “d

d) También es imposible la configuracion elecitérpropuesta para el gas noble helio, pues al
tener 2 electrones y cumplirse el principio de mamienergia en el llenado de los orbitales, su
configuracién electrénica es®s

PROBLEMA 1.- Un oxido de barrio de formula desconoitla dio en su descomposicién controlada 5
g de BaO y 366 mL de @medidos a 0 °C y 760 mm Hg.

a) ¢Cual es la formula empirica del 6xido?

b) ¢Qué peso inicial del 6xido fue sometido a calenté@nto?
DATOS: A, (Ba) = 137,4 u; A(O) =16 u; R = 0,082 atm - L - mot - K™

Solucién

M (BaO) = 153,4 g - mot;, M (Ba) =137,4g - mot, T =273 K; P =1 atm.

a) El oxigeno del oxido de bario descompuestdsierse como oxigeno molecular y como BaO.

Calculando los moles de bario y oxigeno conterid@l BaO y los moles de atomos de oxigeno
gue se desprenden, se obtiene la formula del castpirecial.

Los gramos de Ba en el 6xido de bario, BaO, qubtene son:

5-Bao 1 &37’4 g Ba =4,48 g Ba; y los gramos de oxigeno en el compszsto
1534 gBa® l+elBao—

g oxigeno =5 g 4,48 g = 0,52 g de O.
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Los moles de estos elementos son: moles de Ba:—+—————=0,0326 moles Ba.
1374 glimol

moles de O: n ﬂ
16.g ol *

Los moles de atomos de oxigeno que se despreaden s
n= PNV = Latm(D,366& = 0,0163 moles ©= 0,0163 - 2 = 0,0326 moles O.
RT  0,082atmA ol * B 273K
Los moles de oxigeno en el compuesto inicial 6825 + 0,0326 = 0,0651 moles.
Dividiendo los moles de Ba y O entre el menor bgeaen sus subindices en el compuesto
0,0326 . 00651

00326 ' 00326

=0,0325.

inicial: Ba:

=2; siendo la férmula empirica del compuesto iniBiaD..

b) Los gramos de BaPque se descomponen se obtienen sumando los goai@s0, y los de
3290
oxigeno molecular que se desprenden: gramos:ddd163-meles # =0,5229 Q.
-0,
Gramos de Bagralentados: 5 g BaO + 0,522 g5,522 g Ba@

Resultado: a) BaQ; b) 5,522 g.



CUESTION 2.- Una reaccion tiene a 80 °C una energide activacion de 50 kJ - mét y una
velocidad de 1,3 - 10 mol - L™ . §%. ¢ Cudl seria su velocidad si se afadiera un catadidor que
redujera su energia de activacion en 1/3 de la oiital?

DATO:R=8,31J - mol" - K™,

Solucién

La energia de activacion al afiadir un catalizaddg, = 50 — 5—30 = 33,33 kJ - mot.

Al ser la velocidad proporcional a la constantevelecidad, K, calculando su valor para ambos
valores de la energia de activacion, se obtien&iéndolas, las veces que una es mayor que lay#a
partir de este valor se determina el de la nuelaridad.

Ea
Segun Arrhenius, K = Aeﬁy su valor para cada una de las energia de adivasi
5G43Hrel—
Para E=50 kJ - mal: K = A . @830 el G531 _ o 17,045 A 3 96 . 1T,
33334 hol
Para E;=33,33k] - mot: K = A . 83L0 AT 353 _ o | 11362 A L 1 17 . 105,
Dividiendo el segundo valor entre el primeroM =0,295 - 10° = 300.
ABO6M0

Al ser la constante de velocidad en presencizatalizador 300 veces superior, la velocidad de
reaccién también sera 300 veces superior a lalngendo su valor:
v=3-.16-1,3-10=3,9-10°mol - L* - s".

Resultado: v=3,9 - 10 mol - L - g%,

OPCION B
CUESTION 2.- Dadas las siguientes ecuaciones termdicas:
l2(9) + H2(9) - 2HI(g); AH=3,34kJ; 3(s) +H(9) - 2HI(9); AH=-50,16 kJ;
Calcula:

a) La energia necesaria para sublimar el yodo.
b) La energia que sera necesario aportar para disociagn sus elementos el yoduro de
hidrégeno contenido en un matraz de 750 mL a 25 %800 mm Hg.
DATOS: R =0,082 atm - L - mai* - K™

Solucién

a) Sumando a la segunda ecuacion termoquimicantena, ley de Hess, se obtiene la energia de
sublimacién de yodo:

l2(s) + B(9) - 2HI(9); AH =-50,16 kJ
2HI(@ - (g + H(9); AH = —-3,34 kJ
l2(s) - 12(9) AH =- 53,50 kJ.

b) Los moles de yoduro de hidrégeno contenidos ematraz son:

NPV _ 1,053atm{0, 750+
RT 0,082atmA-mol ! & 298k

Invirtiendo la ecuacion termoquimica segunda,rimgra seria exotérmica y desprende energia
en vez de comunicarsela, y aplicando su estequitanet

P.V=n-R-T> =0,0323 moles.

2HI(g) - 12(s) + B(g); AH=-50,16 kJ = 0,0323+elesHI 25016kJ =0,81 kJ.

moetesHit

Resultado: a)- 53,5 kJ - moT*; b) 0,81 kJ - maT™.



PROBLEMA 1.- Para el equilibrio H,(g) + CO,(g) = H,O (g) + CO (g), la constante K=
4,40 a 2000 K. Calcula las concentraciones en eludidrio cuando se introducen simultaneamente 1
mol de H,, 1 mol de CQ y 2 moles de HO en un reactor de 4,68 L a dicha temperatura.

Solucién

Llamando “x” a los moles de -y CO, que reaccionan, los moles al inicio y en el eftidi de
las distintas especies son:

:ng) + CQ(g) = HO(g) + CO(9g),

Moles iniciales: 1 2 0
Moles en el equilibrio: 1-x 1-x 2+X X
y Sus concentraciones son:
1-x 1-x 2+x X
Hyl = —M; CQl= —M; O]l = ——M; CO] =——M;
[H2 468 [cal 468 (0] 468 [col 468

que llevadas a la constante de equilibrioykresolviendo la ecuacion de segundo grado quétaese
obtiene el valor de “x”:
2+Xx _ X
« = [H0lfco] o 468 468 _ 20k+x’
’ Hzlﬁozl , ﬂdﬂ 1+x% - 20X
468 468
proporciona dos soluciones: ; X 2,697 moles, imposible por ser de mayor vala lps introducido de

inicialmente, y x= 0,48 moles que es la solucién real.
Las concentraciones de las distintas especiesezjuitibrio son:

Hi=[coj=129%8_052_4 110 mo1= 298 _os3m  [coj=2-01m.

468 468 468 468

34x* -1080k+ 44 =0, que resuelta

Resultado: [Hy] = [CO,] = 0,11 M; [H,O] =0,53 M; [CO]=0,1M.

CUESTION 3.- Justifica sin realizar calculos numérgos si las disoluciones acuosas de las siguientes
sustancias tendran un pH acido, basico o neutro:

a) Cianuro de sodio; b) Nitrato de potasio; c¢) Cloruro de amonio.
DATOS: K, (NH3) = 1,8 - 10° K, (HCN) =4 - 10%°.

Solucién

a) El cianuro de sodio, NaCN, es una sal que soludiion se encuentra totalmente disociada. El
ion Na', acido conjugado extremadamente débil de la basefuerte NaOH, no se hidroliza y queda en
la disolucion como i6n espectador. Por el contraioon CN base conjugada medianamente fuerte del
acido muy débil HCN, reacciona con el agua hidésldose segun la ecuacién:

CN + HO = HCN + OH, que al aumentar la concentracion de iones @dbida a la
autoionizacion del agua, proporciona a la disolucid caracter basico.

b) El nitrato de potasio, KN es una sal completamente disociada en disolutids.iones
NO;™ y K" base y acido conjugados extremadamente débikiti & base muy fuertes HN® KOH, no
se hidrolizan y quedan en la disolucion como ioessectadores. Esto hace que la concentracion de los
iones HO" y OH sean las debidas a la autodisociacién del agparyello, la disolucion es neutra.

c¢) En la disolucion de cloruro de amonio, JIH sal completamente disociada, El i6n,®ase
conjugada extremadamente débil del &cido muy fié@k no se hidroliza y queda en la disolucién como
ion espectador. Por el contrario, el i6n Nidcido conjugado medianamente fuerte de la baseddéioiy
NHs, reacciona con el agua hidrolizandose segun lacamu

NH,” + HO s NH; + HO", que al aumentar la concentracion de iong3'Hiebida a la
autoionizacion del agua, proporciona a la disolucid caracter acido.



